

## 数据揪出 偷水 企业

通讯员 张薇

本报讯 没有用水记录 却存在排污数据,这不正常!近日,在开展 数智护水 专项行动时,杭州市临平区检察院发现辖区一家织造企业涉嫌非法取水的线索。

织造企业生产经营哪有不用水的?调查发现,2012年5月至2022年9月,上述企业未经批准,先后擅自取用池塘水、地下水、河道水。现场调查时,其抽水设备还放置在附近河道中。经评估认定,该公司长期非法取水量达61000立方米。

此后,临平区检察院举行了关于督促整治纺织印染企业非法取水问题行政公益诉讼案公开听证会,进一步确认该企业的违法事实,论证其对社会公共利益的侵害,厘清职责边界。听证员们一致认为,该企业非法取水侵害社会公共利益,检察机关可以开展公益诉讼进行监督保护。

随后,临平区检察院向区林业水利局制发诉前检察建议。区林业水利局会同属地塘栖镇立即核查,并将该线索移交区综合行政执法局。很快,区综合行政执法局对涉案企业作出责令停止违法行为、15日内补办相关手续、并处罚款2万元整的行政处罚。

## 检察蓝

### 守护 夕阳红

通讯员 龙轩

本报讯 近日,温州龙湾区检察院针对养老机构开展公益诉讼专项监督活动,督促责任部门加强监管,有效保障老年人合法权益。

该院在走访过程中发现,辖区有5家养老机构存在医疗安全、设施设备等方面的隐患,致使不特定老年人的合法权益受到侵害,违反了法律法规。

对此,该院向监管部门发出检察建议书,建议该部门落实监管职责,督促涉案养老机构整改,并落实好常态化监督。

收到检察建议后,该行政部门高度重视,第一时间组织工作人员到相关养老机构和街道养老服务指导中心督查和指导,并表示今后将继续加强监督管理。

下一步,该院将继续充分发挥检察监督职能,践行检察为民办实事,用检察蓝守护夕阳红,依法保障老年人合法权益,营造尊老、爱老、敬老、助老的社会氛围。

## 打造全国性示范基地

通讯员 何若愚

本报讯 近日,最高人民检察院发布《关于国家检察官学院教学实践示范基地(2023—2025)的公告》,确定74个检察院为国家检察官学院教学实践示范基地,诸暨市检察院作为全省唯一的基层检察院榜上有名。

据了解,教学实践基地以培养 枫桥式检察人才为目标,共建共享国家检察官学院、诸暨市检察院、枫桥学院课程库、师资库、教材库、基地库,加强师资队伍建设、精品课程开发、实践基地打造、检察理论研究,形成新时代 枫桥经验 检察特色培训项目,打造全国性的 枫桥经验 检察参观交流基地、学习培训基地、研究实践基地。

近年来,诸暨市检察院忠实履行法律监督职能,坚实扛起 枫桥经验 发源地的检察担当,坚持 惩、防、化、治 四联能动,最大限度将法律监督职能优势转化为社会治理效能,为高质量建设共同富裕示范区提供坚强司法保障。

## 破解探望难题 维系亲情纽带

本报记者 蓝莹 通讯员 雷杰飞

本报讯 妈妈,我们下个星期可不可以一起做冰糖葫芦啊?近日,看着儿子仰起的小脸,张女士忙不迭点头。

2017年7月,陈先生和张女士登记结婚,婚后生育儿子小鹏(化名)。2022年4月,两人因性格不合,经法院调解离婚,约定小鹏由父亲陈先生抚养,母亲张女士每周可探望一次,陈先生有协助义务。

可离婚后的张女士在探望儿子这件事上遭遇重重困难,她曾尝试去幼儿园接儿子放学,但幼儿园方称监护人交代孩子不能由妈妈接走。而陈先生则辩称,张女士态度不好,孩子不愿意跟妈妈走。

为了见到儿子,张女士与前夫多次争吵,甚至在幼儿园门口打架。为保障张女士合法权益,维系亲情纽带,执行法官曾两次安排探视,但都以小鹏表现出抗拒行为而告终。

就在张女士一筹莫展时,事情出现了转机。前不久,瑞安法院和市妇联联合搭建的全省首个 探望权基地 正式揭牌启动。张女士要求探望孩子的执行案件迎来了新的突破口。

经过耐心沟通,周末,陈先生带着小鹏来到 探望权基地。面对基地里新奇的设备、玩具,小鹏也从一开始的抗拒妈妈,慢慢转变成牵着妈妈的手 和妈妈一起玩。在法官和妇

联工作人员的见证下,陈先生和张女士在亲子时光册上以共同守护人的身份签字,小鹏还和妈妈约定下周末再到 探望权基地 一起做糖葫芦。

携手妇联共建 探望权基地,破解探望难题,维系亲情纽带,是瑞安法院在家事案件审判执行过程中探索出来的新模式。探望权基地 旨在引导父母双方及未成年人有效沟通、缓解矛盾,最大限度维护未成年人的权益,促进家庭社会和谐稳定。同时,瑞安法院和市妇联就共同推进 探望权基地 建设制定工作机制,并签署备忘录。

据介绍,瑞安法院将以基地建设为契机,深入探索加强探望权保障工作,着力维护未成年人合法权益。牢固树立司法为民理念,推动探望基地实质运转。充分发挥家事审判对婚姻关系、亲子关系的修复和治疗作用,以探望权为切入口深化权益保护内容,更好满足新时代人民群众的多元司法需求。持续加强部门合作联动,提升家事纠纷化解效果。依托妇女儿童服务中心特设 共享法庭,以数字赋能探望权保障,通过 司法+社团 场地+机制 线上+线下,打破时间和空间的限制,凝聚部门合力,破解探望难题。坚持做好法治宣传教育,传递和谐社会良好家风。以 探望权基地 为平台,积极探索开展家庭教育指导协作工作,促进家事纠纷源头预防和化解,更好保障未成年人健康成长,进一步弘扬家庭美德,引领社会从善向上。

## 推动监护归位 护航快乐成长

通讯员 陈英

本报讯 乐乐(化名)最近情况怎么样?近日,舟山普陀区检察院未检办检察官对一起刑事案件被害人家长进行回访,耐心询问被害人乐乐的生活和心理状态。

乐乐是一名海岛留守儿童。今年1月,他在村子里玩耍时,被一名患有精神分裂症的村民推入河塘,幸好被路人救起。

普陀区检察院受理乐乐的案件后,了解到他后续的医疗费毫无着落。为解乐乐家庭的燃眉之急,检察官主动对接,帮助乐乐家长申请了司法救助金1万元用于后续治疗。

为防止案件给乐乐造成心理伤害,未检办还积极联系当

## 地经验丰富的心理治疗师,到乐乐家进行疏导,尽量消除乐乐的心理阴影。

与此同时,检察官向乐乐的监护人送达了《督促监护令》,要求家长有效履行监护职责,对监护人开展家庭教育指导,引导他们正确有效地对乐乐进行关心教育,帮助他早日恢复身心健康。督促监护令送达后,乐乐的父母表示会把他接到自己身边照顾,将生活重心转移到对孩子的教育和陪伴上。

今后,普陀区检察院在审查涉未成年案件中,将针对监护缺位的未成年积极适用《督促监护令》,督促家长对失足少年或未成年被害人积极履行监护职责,加强家庭监护责任,共同守护未成年人健康快乐成长。

## 写春联送祝福



近日,诸暨市公安局陶朱派出所联合新城义警、惠民救援队联合开展写春联送福字活动。书法大师现场挥毫泼墨,为群众义务书写春联近百幅。民警则走入留在当地过年的 新诸暨人 家中,送上春联和福字,提前祝他们新年快乐。

通讯员 周金晶

## 讲知识说安全



近日,嵊州市消防救援大队工作人员走进嵊州高铁站,发放《消防知识手册》《消防宣传单页》等,向旅客科普安全常识。

通讯员 施伊康

## 驱虎巡山 找回13头走失山羊

通讯员 方圆 郑秋云 本报记者 汪基建

本报讯 近日,开化县马金镇村民朱大叔火急火燎跑到马金派出所报案。朱大叔说,自己养在马金镇大坞山上的13头黑山羊不见了,价值至少5万元。

朱大叔来报案的时候,眉头紧皱,自顾自嘀咕着:天黑了,这山羊要是跑到路上被车撞了,或者被别人牵走了,又或者被野狗咬了,那我这个年该怎么过啊。

接警民警一边安抚朱大叔情绪,一边查看事发地段视频监控,初步排除山羊被盗的可能性,也基本确定这13头羊还在大坞山区,很可能是走失了。

因为当晚天色漆黑,马金派出所民警便决定等第二日再

进山寻羊。翌日,民警迅速联动巡特警大队,加以 无人机 和警犬 黑虎 辅助,进大坞山搜寻。

朱大叔放牧的大坞山山区面积大,道路崎岖险阻,搜寻难度大。民警首先用 无人机 在空中大范围排查,缩小搜寻范围,然后便由警犬 黑虎 对 无人机 视野盲区地段进行搜寻。虽然搜寻工作量非常大,但大家一直没有放弃。巡查3个多小时后,民警在警犬 黑虎 的带领下,在一处山坳找到了走失的13头小黑山羊。

当民警将羊找到的消息告诉朱大叔后,他一路小跑过来。看着失而复得的羊,朱大叔非常激动,握着民警的手连声道谢:要过年了,这些羊对我非常重要,经历这个事情,我发现你们警察是真心为我们老百姓着想的,我以后也会好好照看羊,不给你们添麻烦。